

# 时隔14年 浙江护理界再获殊荣 浙大一院护士赵雪红 获南丁格尔奖



赵雪红从事护理工作38年  
肖林鸿 摄

本报记者 朱平 通讯员 王蕊 李伊平 朱诗意

9月5日,第49届南丁格尔奖颁奖大会在北京人民大会堂举行。

南丁格尔奖是红十字国际委员会设立、用于表彰为人道主义事业作出卓越贡献的优秀护理人员的最高荣誉。

本届南丁格尔奖有22个国家的37名护理人员获此殊荣,中国共有7人获奖,浙江大学医学院附属第一医院护理部副主任、浙江大学护理硕士生导师赵雪红便是其中之一。这是浙江护理界在时隔14年后,再一次获此殊荣。

为什么会是她?

“长期坚守危重症临床护理一线,在非典、新冠疫情防控,西非利比里亚埃博拉疫情等国内外突发公共卫生事件处置中做出重要贡献。”这是点评词给出的答案。

但我们还想走得更近,了解更多的她。

## 个头瘦小,脚步快速 在急诊一线一呆就是30多年

9月3日中午12点20分,复兴号G32次高铁准时停靠在北京南站。赵雪红提前一天从杭州来到北京准备领奖,30多年来在急诊一线锻炼出来的快速脚步让随行的记者竟然一时没能跟上,个头瘦小的她,很快淹没在浩浩荡荡的出站人流中。

“我一直都觉得,自己只是代表浙大一院的护士们和浙江28万多名护理工作去领这个奖。”从4个月前的5月12日得知自己获得南丁格尔奖到现在,赵雪红很少主动谈及拿奖的事。她1966年6月出生,已从事护理工作38年。在和赵雪红多次面对面交流中,记者明显感受到,长期工作在急诊一线,面对各种突发状况,她有一种处事不惊的淡定气质。

获奖后,赵雪红依然保持原有的生活工作节奏:每天清晨7点多去病房“溜达”一圈,双休日闲下来就手足无措,被丈夫“嘲笑”:“我看你还是上班的好”……“赵老师,您真了不起。”

在火车站接到赵雪红后,中国红十字会总会工作人员这么说。

这一句话让人想起赵雪红各种重量级身份:中华护理学会灾害护理专业委员会委员、浙江省灾害护理专业委员会主任委员、国家卫生应急处置护理专家,更让人想起她冲锋在前,每次都选择身先士卒的往事——

2003年,“SARS”横行,赵雪红负责筹建发热门诊,曾几天几夜连续奋战;

2008年,汶川地震,作为浙江省救护医疗队成员,赵雪红不顾余震危险,带领转运小组一次次逆行深入灾区核心,救治、护送、转运伤员;

2009年的H1N1甲流,2013年的人感染H7N9禽流感等暴发时,赵雪红均在一线,主动请缨接手病房护理管理工作,一直“战斗”到疫情结束;

2015年,埃博拉肆虐西非大地。赵雪红挺身而出,告别即将高考的女儿,远赴地球另一端,从死神手里挽救回一个又一个鲜活的生命,被重生的非洲孩子叫“中国妈妈”……

在抗击新冠疫情中,亦是如此。她带领团队累计收治确诊新冠肺炎患者105例,ICU同期最多有12台ECMO同步运行,完成全省首例气管插管,参与肺移植手术2例,创造“危重患者零死亡、医护人员零感染”的奇迹……

## 认识她的人都说 赵老师是一个很实在的人

谈起赵雪红,医院领导同事、亲友、患者众口一词:她是个很实在的人。有她在,周围的人安心。

一名重症胰腺炎病人这样说:“每次有需要,我一喊,她每次都说马上来,其实我也知道,他们忙好了都会来,但这样的回答让我感觉心里有底。”

于是,“我马上来”成了重症监护室护理团队的规范回复。

2020年1月,新冠疫情在全国多点暴发。作为浙江抗疫主战场之一,浙大一院之江院区接收了越来越多的患者,特别是危重症患者,一线“战场”急需一位经验丰富的“老将”进入隔离区对护理工作进行统筹协调。

谁来?

就在这时,正与家人在外旅行的赵雪红主动请缨。

在隔离病房,“赵老师”三个字成了高频词,不仅护士叫赵老师,医生们也爱叫赵老师,遇到什么事,大家首先想到的是:“让赵老师过来看一下。”

赵雪红就像定海神针,不仅让患者有安全感,也让同事们感觉有依靠。

“其实,上班时看到赵老师,我们还是有点害怕的。”有年轻护士私下告诉记者,工作状态中的赵雪红很严肃,她一来,大家都会不自觉地把身板挺直,因为赵雪红太容易发现问题了,很担心一不小心就被火眼金睛的她找到做不到位的地方。

一离开工作,赵雪红就成了团队里人气超高的饭搭子和倾诉对象,每天和护士们一起吃饭时,小护士会没大没小地和赵雪红开玩笑。

同一个“赵老师”为什么感觉如此不一样?

赵雪红想了想回答:“还是边界感吧。”作为专业的护理工作者,不能把家里的不愉快、生活中的不开心这些负能量带进工作中;同样,在和同事相处时,也要把工作和生活划分开,工作中的严格要求绝不带入生活。

但在家人眼里,很强调边界感的赵雪红,并没有做到她自己说的那样。

八十岁的父母亲,遇到什么急事不会第一时间通知赵雪红,还反复叮嘱家人:“不能叫她,她忙。”

家门口的菜场赵雪红一年难得去几次,“其实我烧菜很好吃的,像大排什么的都是拿手菜。”可说到最近一次烧这些拿手菜,赵雪红不好意思地笑了,“那还是在急诊科时,做给科室里的小朋友吃。”

就连一年难得几天的休假,赵雪红也拿来“越界”。多年来,她利用休假时间,参加“微笑明天慈善基金会”志愿服务,帮助贫困家庭,承担唇腭裂修补患儿术后监护工作,已累计护理国内外患儿800余人次。



浙大一院医疗队赴西非抗击埃博拉疫情,左一是赵雪红  
浙大一院供图

## “南丁格尔”到底什么样 有人说大概就是她的样子

经常有人问赵雪红,当护士要具备什么精神?成为南丁格尔奖章获得者后,她重新思考起答案。

“在科室护士入职第一课上,我告诉新来的护士,选择这一行,必须要有过硬的专业能力、责任心和爱心。”赵雪红说,这也是她从护理部老主任姚蕴伍身上学到的。

专业能力很强的姚蕴伍是赵雪红年轻时崇拜的偶像,虽然早已退休,但赵雪红记得,当年“她目光犀利,又很和蔼可亲”的样子。

在传承前辈这份职业精神的同时,赵雪红还加入了自己的理解。比如护理行业强调的微笑服务,在她看来,好的服务应该建立在专业技术基础上。“来看急诊的病人多数心里很着急,你不能还笑着问病人一些不重要的东西”。

具备发现问题的能力,快速解决病人的痛苦,而不是忙碌地做一些无用功,这是赵雪红理想中的护士专业性。

“我们充当的是医生的眼睛,同时也是病人的代言人,在病人不能准确说出症状时,我们就要用专业知识去整理病人的情况,带着同理心去理解病人,帮他们快速解决问题。”

在赵雪红心中,护士应该是有温度的,“我们是临床一线人员,临床就是要在病人床边”,赵雪红坚信,好的护士能让病人感受到幸福感和安全感,所以永远都不会被眼下热议的AI所取代。

“南丁格尔”到底什么样?在很多人心里,她也许就是赵雪红的样子。



赵雪红 浙大一院供图